CAPACITA' ELETTRICA

materiali :- isolante (dielettrico) -
- conduttore——p| E = 0 (all'interno)

- semiconduttore E= soz-: (in superficie)
\. ° ! J

capacita elettrica

dimensioni [M]-[L]-2[t]2[Q]2 = [M][L]2[t]¢[i]2

coulomb
volt

e unita di misura S.I. farad (F)=

10°F =pF
10'* F = ppF = pF
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Condensatore piano

Un condensatore piano e formato da due piatti piani e paralleli,
detti armature, di area A posti a distanza d su cui sono presenti

cariche opposte +q e -q

Area A — yil.. _
“a [ TITTITE: ¢
dI D ‘
. o X
Campo elettrico: E - g J o densita’ superficiale di carica =q/A
Differenza di potenziale tra le armature:
AV=V,-V =-E-A§=-—j-As=-—(y, -y,)=—d
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Capacita del condensatore piano

Carica presente sulle armature: § = 6A

: : . c
Differenza di potenziale tra le armature: AV = —d
&g

q _‘90‘4
AV d

Capacita del condensatore piano: C =

» In ogni condensatore la carica immagazzinata sulle armature é
proporzionale alla differenza di potenziale applicata tra di esse:

q=CAV

» La capacita elettrostatica rappresenta la capacita del
condensatore di immagazzinare carica sulle sue armature:
quanto maggiore e C tanto piu grande e la carica che puo essere
immagazzinata a parita di d.d.p. applicata.



CAPACITA' ELETTRICA

condensatori (induzione elettrostatica)

conduttore armature .
dielettrico »IIIIIIIIAE d‘
conduttore " - 4 7
E= AV (uniforme)
C d
—{ =
simbolo di Q=CAV

condensatore i=C AV/At
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CAPACITA' ELETTRICA

—Ikﬁ o

J
dielettrico
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Carica di un condensatore

Condensatore

» Il generatore é un dispositivo
che mantene una d.d.p. costante
tra i suoi poli

» Chiudendo Dinterruttore si ha

& un flusso di elettroni (corrente)
Generatore . .
(a) Interruttore nel circuito, che porta ad un
accumulo di carica sulle
Terminal ~ C armature del condensatore
pl 1] : .
T : » 1l flusso di elettroni si arresta
B i__ | quando le cariche presenti sulle
l Y armature instaurano una d.d.p.
. \ (4 [ ] °
~ che é pari a quella tra i poli del
Terminal s S p 91 p

generatore



Condensatori in parallelo

A

1l collegamento in parallelo si B |4, | +4,

realizza collegando tutti i - |4V cTo cTo

condensatori alla stessa d.d.p. 1\ 2 712
Y

Cariche dei condensatori: q, = C, AV q,=C, AV
Carica totale: ¢ =q, +q, = (Cl +C, )A V

Capacita equivalente: C, - ﬁ =C, +C,

Per un sistema di N condensatori in parallelo:
C,=C,+C,+...+Cy



Condensatori in serie

1l collegamento in serie si realizza 1 + i
concatenando le armature di tutti S ::q AV,
condensatori. In questo caso le C; |4
. .o : AV X
cariche dei vari condensatori sono _1*q
le stesse 1=, |4V
C, |71 ?
Y \ 4

Differenze di potenziale: AV, =q/C, AV, =q/C,
Differenza di potenziale totale: AV = AV, + AV, = q(I/C +1/C, )

Capacita equivalente: 1 _ AV _

1
Ceq q CI
1

+1=>Ceq= 1+1
2 CI CZ
1

1
Per una serie di N condensatori: = + + e —
Ceq CI CZ CN



